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Sikeres harcok észako
Nagy csaták Lodz körül — A monarkia seregei 15,000 oroszt fogtak 
el az újabb harcokban — A Kárpátokat erősen védik — Két hét alatt 

13,000 szerb fogoly — Török sikerek szárazon és vizen
A német főhadiszállás mai rövid jelenté­

siben újabb nagyszabású diadalra készít elő 
bennünket. Azt mondja ez a jelentés: „Len­
gyelországban még harcolunk a győzelem­
ért.“ A közel négy hónapos háború alatt meg­
szokhattuk, hogy a német hadsereg mindig a 
győzelemért harcol s ha most a német had­
vezetőség ezt szükségesnek tartotta bejelen­
teni, akkor meg lehetünk győződve róla, 
hogy a németek lengyelországi harcai szá­
mára már biztosítva van a győzelem és csak 
az orosz védekezés szívósságán múlik, hogy 
a győzelmet még nem közölheti Hindenburg 
befejezett tényként. A büszke offenzivából 
Szégyenletes visszavonulásra kényszer! tett 
oroszók Lodz és Czestochowa körül is' csak 
azért védekeznek oly kétségbeesett makacs­
sággal, hogy kiszabadulhassanak abból az 
átkarolásból, melylyel Hindenburg lángelmé­
je meglepte őket Úgy itt, mint az osztrák-ma­
gyar hadsereggel szemben Lengyelország 
délnyugati szögletében és Krakkó kerületében 
folytonos htáráilásra kényszerülnek az oro­
szt*, akiknek számbeli fölényét csak a mi 
csapataink 15,000 foglyul ejtett orosz katoná­
val apasztották, a halottak és sebesültek ez­
rem kivtil. Valószínű, hogy a nyugat-galiciai 
offenzivánkat akarják gyengíteni az oroszok 
azzal a támadásukkal, amelyet a Kárpátok el­
len kezdtek, amely azonban az egész vonalon 
kudarccal végződött.

Szerbiában az időjárás rettenetes nehéz­
ségeivel sikeresen küzdenek balkáni hadtes­
teink, amelyek az utolsó két hét alatt 13,000 
szerb katonával gyarapították hadifoglyaink 
létszámát.

Törökország hadműveleteiről is örvende­
tes hírek érkeznek. A hős Hamidie pusztítja 
az orosz kikötőket, szárazföldi haderejük pe­
dig ezúttal angol területen aratja győzelmeit.

Mai távirataink itt következnek:

Harcaink Galíciában 
és a Kárpátokban 
15,000 orosz fogoly

Budapest, november 22. (Miniszterelnök 
ség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés.

Szövetségeseink támadásukat Orosz 
Lengyelországban erélyesen és sikerrel foly 
tatiák.

Déli szárnyunk elérte a Szremiava te­
repszakaszt. Az ellenségnek egyes ellentá­

madásait visszautasítottuk. A császári és ki­
rályi csapatok eddig több mint 15,000 oroszt 
ejtettek foglyul. Döntés még nem történt.

A Dunajectöl nyugatra és a Kárpátokban 
nagyobb harcok vannak folyamatban.

HÖFER vezérőrnagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

! ffagy orosz vereség
Przemysl alatt

Budapest, november 22. (A sajtó-albizott­
ság által engedélyezve.) Egy magasrangu 
tiszt elbeszélése szerint Przemysl védősere­
gének kitörése sokkal nagyobb szabású had­
művelet volt és sokkal jelentősebb sikerrel 
árt, mint azt a hivatalos jelentés szűkszavú­

sága mellett sejteni lehetett. Megállapítható, 
hogy az oroszok Przemysl második ostroma 
idején már eddig Is nagyobb veszteségeket 
szenvedtek, mint az első ostrom egész tar­
tama alatt.

A Kárpátok védelme
M i k u 1 i c zy n, november 22. (A sajtó­

albizottság által engedélyezve.) Bukovinában 
már nincsenek oroszok. A Kárpátokban erős 
haderőink védik a szorosokat és mindenütt 
épülnek hadseregünk megerősített téli szál­
lásai.

A harcok Lodz körül
Berlin, november 22. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:
Lengyelországban még harcolunk a győ­

zelemért Lodztól délre, Lodz környékén és 
Czestochowánál a küzdelem még tart.

Vilmos császár 
Mackensen tábornokhoz

Danzig, november 22. Vilmos császár 
Hindenburg tábornagynak a kilencedik had­
sereg kujawieni és kutnoi diadalairól szóló 
jelentésére e hadsereg főparancsnokához, 
Mackensen tábornokhoz a következő távira­
tot intézte:

Nagy főhadiszállás, november 21.

Mackensen tábornoknak a 9. hadsereg fő 
hadiszállásán.

Amidőn önt a vitéz kilencedik hadsereg
élére szólítottam, meg voltam győződve

róla, hogy ön az ezáltal kifejezésre jutta­
tott bizalmat teljesen igazolni fogja.

A napokban kivi vett kitűnő sikerei bi­
zonyságot szolgáltattak erről nekem. Üd­
vözlöm önt és derék csapatait e dicső tet­
tek alkalmából.

A túlnyomó ellenséggel szemben tanúsí­
tott rettenthetetlen vitézségük a legnagyobb 
dicséretre méltó. Közölje ezt a csapatokkal.

Császári üdvözlettel és a jövőre a leg­
nagyobb kívánságokkal

Vilmos.

Előnyomulásunk 
Szerbia belsejében

13,000 fogoly két hét alatt
Budapest, november 22. (Miniszterelnök­

ség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a déli 
hadszíntérről, érkezett délben 12 órakor:

A Kolubarát immár jelentékeny erőkkel 
átléptük, az ellenség azonban több jól válasz­
tott, megerősített állásban még ellenállást fejt 
ki. Előnyomulásunkat a felázott talaj és vlz- 
áradások, a hegyekben méter magas hó kés­
leltetik ugyan, de fel nem tartóztatják.

Az utóbbi két napon hírszerző különít­
ményeink megint 2440 szerbet ejtettek fog­
lyul. Az e hó 6-lka óta lefolyt harcokban fog­
lyul ejtett szerbek száma összesen 13,000-re 
emelkedett

60,000 menekült Nlsben
Szófia, november 22. Nisben és Szerbia 

egész közepében borzasztó demoralizáció 
uralkodik. Sok ezer sebesült hajléktalanul és 
minden orvosi segítség nélkül kószál Nisben, 
amely az ország északnyugati részéből ősz- 
szeverődött menekültek megszámlálhatatlan 
seregének a menedékhelye. A Nisbe özönlött 
menekültek számát 60,000-re becsülik.

Kragujevdc város már teljesen ki van 
ürítve. A hadseregben nagy a hiány fegyver­
ben ós mindenfajta hadianyagban.

Belgrád elestél Nisben rtgy rettegéssel 
várják.

Uj albán mozgalom 
Wied herceg mellett

Az albánok Szerbia ellen
Berlin, november 22. A szászországi Wal- 

denburgba, ahol Wied hercegnő tartózkodik, 
a következő távirat éAezett:
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Siak és Tirana lakosat tiltakoznak Essad 
paisa ellen és kijelentik, hogy Wied herceget 
óhajtják királyid, mert a herceg német s mert 
a németek Törökország barátai.

A Vossische Zeitung egyidejűleg egy al­
bán férfiútól levelet kapott, amely a követke­
zőket tartalmazza:

Az albániai uj dinasztikus mozgalom ép­
pen azokban a városokban terjed, amelyek 
eddig mint egy német és keresztény uralko­
dó ellenségei voltak nevezetesek. A fölkelők 
most Szerbia és Montenegro ellen akarnak 
vonulni és mivel Essad pasa ezen államokkal 
való megegyezése miatt meg akarja hiúsítani 
ezt a tervet, előreláthatóan meg fogják buk­
tatni Essadot, a lakosság a fejedelem vissza­
térését követeli, hogy az ő vezetése alatt a 
közös ellenség ellen harcba vonuljon.

A törökök sikerei 
as oroszok és angolok 

fölött
Konstantinápoly, november 22. (Minisz­

terelnökség sajtóosztálya.) Az Agence Otto­
mane jelenti a főhadiszállásról:

A „ilamidle“ cirkáló tegnap bombázta 
és elpusztította a Tuapse-i orosz petróleum- 
raktárakat és a rad to-távíró-állom ást Poti 
és Noworoszijszk között.

Sath-el-Arabnál november 18-án kilenc 
óráig tartó heves harc fejlődött az angolok 
és csapataink között. Az ellenség jelentékeny 
veszteségeket szenvedett. Az elfogott an­
golok szerint az angol csapatok főparancs­
noka Is megsebesült.

„Larmarls“ ágyunaszádunk egyik lövése 
egy angol ágyunaszádot talált és azon rob­
banást idézett elő.

Török előnyomulás 
a Suezi-csatornához

Berlin, november 22. A Vossische Zeitung 
szerint Kalaat-ul-Naal-nak a törökök által 
történt megszállásának katonai körökben 
nagy jelentőséget tulajdonítanak, mert ez 
mint ellátási hely fontos. A határtól Kalaat- 
uliNaalig, mely épp a közepén van a határ 
és a Suezi-cs/atorna közti területnek, rendkí­
vül gyorsan és megzavarás nélkül haladt a 
menetelés s igy elvárható, hogy a törökök 
további tizenegy nap múlva a csatornánál ál­
lanak és ott fölvehetik a harcot. Mivel a ben- 
szülött csapatok már lázonganak, az angolok 
nagyon kedvezőtlen viszonyok között bo­
csátkoznak harcba.

Afganisztánban a legközelebbi napokra 
várható az ellenségeskedése kitörése s akkor 
Indiáiban is ki fog törni a fölkelés. A szent há­
ború teljes hatása már a senussiaknál és déli 
Szudán minden törzsénél megnyilvánul, úgy­
szintén Perzsiában is, amely egészen hadi ál­
lapotban van. Az indusokhoz intézett ango 
manifesztumok előreláthatóan fiaskóval fog­
nak végződni.

A senussi-törzsek
Egyptom ellen

Konstantinápoly, november 22. A Sabah 
a törököknek Kalaat-ul-Maalba való bevonu­
lását mint Ázsia és Egyptom mohamedánjai­
nak egyesülését ünnepli, amely most már 
örökké fog tartani.

A Tusviri Efkiar jelentése szerint a se­
nussi-törzsek Egyptom ellen vonulnak. Ez az 
Izlám egységét és a setmssi-törzs hűségét bi­
zonyítja, mely a kalifátusért együtt küzdi meg 
a szent háborút Oroszország és Anglia ellen.
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A hadikölcsön 
jegyzésének sikere

Utolsó nap
Már az eddig beérkezett jelentések is 

kétségtelenné teszik, hogy a hadikölcsön 
jegyzése a sikerre való teljes kilátással nem 
csökkenő nagy arányokban országszerte lel­
kes buzgósággal folyik. Ebben a hatalmas 
gazdasági erőfeszítésben, amely hivatva van 
katonai felkészültségünket a legteljesebb 
pénzügyi felkészültséggel kiegészíteni és ha­
tályosabbá tenni, képességéhez mérten részt 
vesz a társadalom minden csoportja, minden 
rétege. Áldozatkészségben és lelkes agitá- 
cióban előljár értelmiségünk minden rendű és 
rangú tagja. Köztisztviselők, latcinerek, lel­
készek, tanítók, földbirtokosok, kereskedők, 
iparosok és pénzintézeti tisztviselők egymás­
sal versenyre kelve buzgólkodnak a kölcsön 
sikerén és teljesen átértve a hadikölcsön nagy 
nemzeti fontosságát és legfőbb célzatát, min­
dent elkövetnek, hogy a jegyzések a Legszé­
lesebb körre terjedjenek ki és igy felszínre 
hozzák és gazdasági erőfeszítésünk érdeké­
ben mozgósítják a gyümölcsöz,éttermi heverő 
igen jelentékeny tőkéket. Értelmiségünk bizo­
nyára nem lankadó buzgalommal, példaadás­
sal és felvilágosítással a hátralevő jegyzési 
napon is a legszélesebb körökben fogja ter­
jeszteni azt a helyes gazdasági belátást, hogy 
az otthon őrzött, a gazdasági szervezetben 
feladatot nem teljesítő pénz olyan, mint a visz- 
szatartott, avagy szökevény katona: gyöngíti 
a nemzeti védelmet és csökkenti a harc sike­
rének esélyét. A pénz értéke épp úgy az ál­
lam létén, erején és hitelén sarkallik, miként 
az állami kötvényé, csakhogy ez utóbbi gyü­
mölcsöt: kamatot hoz, inig az előbbi meddőn 
húzódik meg rejtekhelyén. Ez igazságnak a 
köztudatba való átültetésén fordul meg a ha­
dikölcsön igazi pénzügyi és közgazdasági si­
kere.

Tiz millió körüli jegyzés 
Debreczenben és Hajdú- 

vármegyében
Holnap, hétfőn zárul a nemzeti hadiköl­

csön jegyzésének határideje. Pénzintézeti kö­
rökből nyert értesülésünk szerint a Debrecen­
ben és Hajduvármegyében eszközölt jegyzé­
sek összege tiz millió koronára tehető s való­
színű, hogy ez az összeg a holnapi nap fo­
lyamán lényegesen emelkedni fog, mivel a 
pénzintézetek az utolsó napra hagyták a ma­
guk jegyzését.

A mai napon a következő nagyobb jegy­
zésekről kaptunk hirt:

Az Alföldi Takarékpénztárnál a mai na­
pon eszközölt nagyobb jegyzések: Stráda 
Qyula alezredes (Miskolc) 20,000 kor., Fürst 
Ödön 10,000 kor., Debrecen—hajdúnánási 
vasút r.-t. 50,000 kor., Debreceni helyi vasút 
r.-t. 40,000 kor., Debrecen—nyírbátori helyi­
érdekű vasút r.-t. i 5,000 korona.

Az állami föreállskola majdnem 30,000 
koronát jegyzett a hadrkölcsönből. Ez ösz- 
szegből maguk a tanárok pénzintézetek ut­
ján és kedvezményes módon (havi részletfi­
zetésre) 27,000 koronát jegyeztek, az egyik 
iskolaszolga 1600 koronát, az ifjúsági egye­
sületek a következő kisebb Összegeket: Ön­
képzőkör 200, Tornakor 100, Gyorsírókor 
100, Zenekör 50, Segítő egyesület 200 koro­
nát. Ezenkívül elismeréssel kell megcmlite-
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ntink, hogy a tanuló ifjúság a maga önként 
gyűjtött filléreiből 200 koronát jegyzett, a 
mely utóbbi kötvénynek a jövedelme vala­
mely iskolai nemes célra fog felhasználtátni.

A hadikölcsön jegyzési helyei Debrecenben:
A posta- és távirda-hivatalok.
Magyar Általános Hitelbank debrecieni 

Fiókja.
Alföldi Takarékpénztár.
Általános Forgalmi Bank.
Debreceni Első Takarékpénztár. 
Debreceni Hitelbank.
Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank. 
Közgazdasági Bank- és Váltóüzlet. 
Takarék- és Hitelintézet.
Debreceni Ipari Hitelszövetkezet, mint az 

Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 
Korona Takarék és Hitelszövetkezet.

Tisza minisztefreiilőlí 
Vilmos császárnál
Berlin, november 21. Tisza István gróf 

miniszterelnök, aki tegnap délután érkezett a 
német főhadiszállásra, ma hosszabb ideig tar­
tó külön kihallgatáson volt Vilmos császár­
nál és azután hivatalos volt a császárhoz de- 
ieunerre.

Tisza István gróf többrendbeli tárgyalást 
folytatott Bethmann-Hollweg birodalmi kan­
cellárral és Jagoxv külügyi államtitkárral és 
Moltke gróf vezérkari főnököt is meglátogat­
ta. Az estét a miniszterelnök Bethmann-Holl- 
weg birodalmi kancellárnál töltötte.

Take Jenesen 
az oroszokról

Take Jonescu, a román politikai élet 
egyik kitűnősége, „Természetes ellenségek" 
címen egyik bukaresti román újságban hosz- 
szabb cikket irt, amelyből kiszakítjuk a kö­
vetkező érdekes részleteket:

Az egyének nagy harcában épp úgy, 
mint a népek harcaiban kétféle autagonizmus 
van. Az egyik, bánnily fájdalmas a világbé­
kére nézve, tisztán a véletlennek köszönhető. 
Vannak azonban autagonizmusok, amelyeket 
a nemzetek sorskönyvébe az események ujja 
ír s amelyet hiába próbálna megakadályozni 
a kormányok és az uralkodók bölcsesége. — 
Ilyen az orosz állam rivalitása ellenünk. Nem 
akarok bővebben kitérni erre a tárgyra, mert 
mások saját gondolatukat is belemagyaráznák 
abba, amit én hiszek.

A mi fennállásunk inkompatibilis az 
orosz cári ideállal s a közöttünk levő autago­
nizmus csupán akkor fog megszűnni, ha min­
ket teljesen le tudna törni, vagy ha meggyő­
ződne, hogy képtelen erre. Hogy ezt az igaz­
ságot elismerjük, ehhez nem szükséges más, 
mint a történet lapjaiban lapoznunk.

Két évszázada a Cárok birodalma min­
den lehetőt megtett, hogy minket legyőzni 
tudjon s csupán a szerencse óvott meg minket 
attól, hogy Beszardbia és Lengyelország sor­
sára jussunk.

Orozország nem fejlődhetik, csupán a 
mi testünkön keresztül. Nincs itt szó a közöt­
tünk és Oroszország között ievő érinthetetlen 
gyűlöletről, hanem arról, hogy a két állam 
élete egymás mellett nem állandósulhat.

Ez az igazság ... A történelem belő­
lünk románokból a civilizáció védelmezőit al­
kotta az északi invázió ellen.

Az orosz császárság megpróbálta s ál­
landóan próbálja, hogy letiporja azt, aki fej-
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lődésének útjába áll. Minket ki akar törölni 
a nemzetek könyvéből a Cárok birodalma. 
Miért ne ismerkedjünk meg az idő logikájá­
val az orosz politika szempontjából is? Ez a 
politika most már a nagy nyilvánosságé. -- 
Oroszország politikusai és hazafiai nun is 
tagadják céljaikat. Hóditó terveiket teóriák­
kal maszkírozzák — mert a világ ,;iij kultú­
ráját“ szokták emlegetni, mert a szlávok azt 
hiszik, hogy fél Európát képesek uj életre 
serkenteni. Ennek a célnak elérésére u kis 
nemzetek eltiprása — nem okoz akadályt az 
araszok előtt.

Bismarck azt mondta, hogy az emberek 
csupán akkor szokták lépteiket meglassítani, 
ha gyönge lábuk szokott lenni. Az orosz nem­
zet a román nemzetet kímélné, ha megakadá­
lyozná, hogy nagyokat lépjen?

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO

négy eszközzel kellett a gazdasági élet to- 
vábbfolyását lehetővé tenni; ezek az eszkö­
zök: a moratórium elrendelése és a tőzsdék 
bezárása volt. A közgazdasági élet föntartá- 
sánál is nagyobb probléma minden államra, 
hogy magát a háborút pénzügyileg ellássa. — 
la a monarchiánk összes kiképzett és behív­
ható katonái mozgósítva vannak, ezek száma 
2,860,000 ember, ami naponkint körülbelül 17 
millió koronát igényel. Ez a szorosan vett ha­
di költség. Az összes károk és veszteségek te­
kintetbe vételével egy katonai szakértő a 
monarchia összes gazdasági áldozatait egy 
évig tartó háború esetén 15 milliárd koronára 
teszi. A monarchia eddigi körülbelül 2 milliárd 
koronát kitevő háborús szükségletét nagy­
részben a jegybanknál lombardirozott pénz­
tárjegyekkel fedezte. A hadikölcsön ezek 
visszafizetését és a jegybank tehermentesíté­
sét fogja lehetővé tenni. A háború befejezése 
után kerül sor a háború tulajdonkénem finan- 
cirozására, a hadiadó kivetésére. — Ez csak

Hantos Elemér
a háború pénzügyeiről azokná, a nemzetdmél fog elmaradni, ame- mag^kah

barátainak szerencse-kivánatai, akik öröm­
mel veszik tudomásul, hogy a kitűnő tanár a 
harctéren mint vitéz, bravúros katonatiszt 
harcol hazájának ellensége ellen.

Hirdetmény
Felsőbb rendelet folytán felhivatnak az 

1873. évben született és fiatalabb évfolyambeli 
A) alosztálya (katonailag kiképzett) népfölke­
lésre kötelezettek, kik mint létszám felettiek 
lettek népfelkelő igazolvány! könyvük sze­
rint elszabadságolva, beleértve a folyó hó 
19-én elszabadságoltakat is, (a huszárok ki­
vételével) hogy f. hó 24-én kedden reggel 8 
órára a m. kir. 3. népfelkelő parancsnokság­
hoz Debrecenbe a törvényes következmények 
terhe alatt okvetlenül vonuljanak be.

Mindazok, akik népfölkelő igazolvány! 
könyvük szerint mint betegek szabadságoltat­
tak, nem vonulnak be. A bevonulok meleg téli 
ruhát, téli takarót és jó erős lábbelit hozzanak

Előadás a kereskedelmi- és iparkamaránál

Kettős szerepe volt ma Hantos Elemér 
ár. országgyűlési képviselőnek a kereskedel­
mi- és iparkamara által rendezett pénzügyi 
ankéton és nyilvános előadáson s megállapit- 
trató, hogy egyik sikerültebb volt a másiknál

(A délelőtti ankét.)
A délelőtti ankéton a helyi hitelintézetek 

vezetői és a kamara kereskedelmi osztályá­
nak hilétkérdésekben érdekelt tagjai vettek 
részt, a kamara teljes elnökségével. Ott vol 
tak Szent-Királyi Tivadar elnök, Fáik Lajos 
és Debreczeni Lajos alelnökök, Verzár Kál­
mán, Kernhoffer József, Porosz lay László 
Frigyes! Jenő, Szántó Samu, Freund Jenő dr. 
Ungár Jenő,. Szántó Győző, Geiger Simon 
Lusztig Károly, Kelen Jenő, Székely Albert 
Szávay Gyula titkár és többen.

Az ankéten Hantos Elemér ismertette 
moratóriumok lélektanát, fejlődő rendelkezé­
seit s a legközelebbi negyedik moratórium 
várható újításait, kérve azok megvitatását 
Előadása egy mindenben tájékozott elokvens 
szakember és pénzügyi politikus összes ki 
válóságaival hatott a jelenlevőkre s az élet 
tengelyeit érintő, valóban igen érdekes kér­
désiekben magas színvonalú tárgyalás kezdő­
dött, melyben a jelenvoltak mindegyike részt- 
vett.

Különösen a debreceni moratórium váltó­
törlesztési kérdései, a külön moratóriumos 
váltótipus, a pénzintézetek kamatfizetési és 
osztaléknyujtási, valamint mérlegkészitési le­
hetőségei, a hadsujtóttá vidékek érdekeltjei­
nek egyes esetekben jogosult külön elbánás 
alá vétele, a moratórium alatt szükségessé 
válható biztosítási módok váltottak ki szép 
és tartalmas vitákat.

Az ankét végeztével Szent-Királyi Tiva­
dar kamarai elnök mondott köszönetét az il­
lusztris vendégnek az érdekes és élvezetes 
szakelőadásért s utána a társaság a Royal- 
szátló kis termében társasebéden vett részt.

(A délutáni előadás.)

lyek ellenfeleiket megfelelő hadikárpótlás 
fizetésére tudják szorítani.

A hallgatóság, melynek soraiban ott volt 
Domahidy Elemér főispánnal élén a város 
közéletének egész előkelősége, a pénzügyi kö­
rök, kereskedelmi jogászok, a bíróság képvi­
selői, a kamara tagjai stb. feszült érdeklő­
déssel kisérte az előadást s végül az előadót 
szívből megtapsolta. i

Az előadás befejeztével Szávay Gyula 
kamarai titkár a kamara helyi és külkerületi, 
érdekeltsége nevében néhány aktuális kér­
dést vetett fel, Így a hadi betörés által súj­
tott vidékek moratóriumi kivételes kedvezmé­
nyét, továbbá a negyedik moratórium váltó- 
törlesztési kérdését, — ezekre nézve Hantos 
Elemér megadta azokat a felvilágosításokat, 
melyek nézete szerint valószínűleg meg fog­
ják nyugtatni az érdekelt közönséget.

E megnyugvásban osztozott a terem 
hallgatósága is, mely teljes megelégedése ki­
fejezésével vett búcsút az érdekes előadástól.

Debrecen, 1914. november 22.
Polgármester.

-- Soronkivül előléptetett debreczeni 
népfelkelő huszártisztek. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a balkán-haderők főpa­
rancsnoksága Debreczeni Jenő, Waldbott 
Ödön báró és Geréby Pál debreceni 2. nép­
fölkelő huszárosztálybeli hadnagyokat so­
ronkivül népfölkelő főhadnagyokká nevez­
te ki.

Kovács János hentest fölmentették.
A nagyváradi eskiidtbiróság tegnap mondott 
Ítéletet Kovács János debreceni hentesmester 
fölött, aki ez év január 31-én Nagy var adón, a 
Szent János-utcában két revolverlövéssel le­
lőtte második feleségét amiatti elkeseredésé­
ben, hogy az asszony anyagilag teljesen tönk­
retette, elhagyta és beadta a válópert. Ko­
vács János ugyanekkor a mostoha leányára 
is rálőtt, azután öngyilkosságot kísérelt meg. 
Az esküdtbiróság három napos főtárgyalás 
után tegnap Nagy Mihály dr. nagyváradi 
ügyvéd védőbeszédének hatása alatt verdikt­

jében megállapította, hogy a vádlott öntudat- 
j lan állapotban követte el tettét, mire a tör- 
i vényszék fölmentő ítéletet hozott és Kovács 
[ Jánost nyomban szabalábra helyezte. Az ité- 
! let jogerős.

— Az izr. nöegyesület varró- és foglal­
koztató műhelyében két hét óta serény mun­
ka folvik. Az első száz gyermekruhát jövő 
vasárnap osztják ki. Buzgó női kezek nagy 
gondossággal alakítják át az ajándékba adott 
ruhát és fehérneműt a katonák hozzátarto­
zóinak. Természetben adtak adományokat 
újabban Lőwy Bernátné, Hartstein Margit, 
Rosenfeld Sándorné, Lederer Miksáné, Kurz

vvlll v. _________ ______________  „ Klári, Neumann Mórné, dr. Popper Alajosné
nak és fíaligovic Lajos, a debreceni 3. nép-, Lukács Árminné, Kertész Sándor né, Bleie r 
fölkelő gyalogezredhez leosztott « «
23. gyalogezredbe!! századosnak az ellenség ethrpeon WaH a ve.ze

HÍREK
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Hadidiszitményes 
érdemkereszt debreceni 
népfölkelő tiszteknek

Bors Károly bravúrja
A hivatalos lap mai száma közli, hogy a 

király 1914. évi november 10-én Bécsben kelt 
legfelső elhatározásával Bors Károly debre­
ceni 3. népfelkelő gyalogezredben hadnagy­

élőt t tanúsított vitéz magatartásuk elismeré­
séül a hadidiszitményes katonai érdemkeresz- 

; tét adományozta.
Ugyancsak a mai napon a déli harctér - 

I rői a katonai cenzúrán keresztülment levelet 
i kaptunk egy aktiv debreceni katonatiszttől, a 

Délután hat órakor a kamara díszes nagy ki közli velünk Bors Károly népfölkelő had­
termét megtöltő hallgatóság előtt tartotta nagynak, a debreceni fémipari szakiskola ta- 
tneg előadását Hantos Elemér „A háború pénz-1 nórónak kitüntetését és azt is, hogy Bors Ká- 
iig vei"-ről. ■ roly mivel érdemelte ki a valóban nevezetes

Rendkívül érdekesen dolgozta fel témá- dekorációt. A Dec melletti ütközetben szá­
lút s azt minden oldaláról művésziesen meg- zada élén visszavetette a szerb tüzérségi biz- 
vitágította. Hangsúlyozta, hogy a háború tositó csapatokat és magát a tüzérségét ki- 
pénztigyi problémájának legsúlyosabb része tűnő állásának menckülésszcrii felhagyására 
unnak első fölvonásában, a mozgósítás alatt kényszeritette. Tiszttársainak gratulációjához 
játszódik le. Csaknem valamennyi országban méltán fűződnek Bors Károly debreceni civil

seket, megbízásokat szívesen fogad a veze­
tőség, Piac-utca 26., 1. em.

— A Világháború Képes Krónikája. A 
Révai Testvérek kiadásában megjelenő mii 
hetedik füzetében Sabác első bevételének hi­
teles történetét ismerteti, a nagyszerű küz­
delem részleteivel, eleven előadásban. A le­
írást számos művészi kép és Sabác környé­
kének térképe egészíti ki. Ugyancsak e füzet 
tárgyalja a német-francia határharcokat, az 
emlékezetes lagarde-i győzelmet. A hadifog­
lyokról, Kinek tábornokról s a monitorokról 
szóló érdekes cikkek teszik ezenkívül válto­
zatossá a füzetet, melyhez ingyenes mellék­
letül Jókai: A jövő század regénye című mü­
vének egy ive van csatolva. Egy füzet ára 
24 fillér, előfizetés negyedévre ? félévre 6 
korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Buda­
pest, Vili. Ullői-ut 18., ahol az eddig megje­
lent összes füzetek is megrendelhetők.

—
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1914. november 23.

— Takarók szállítása a hadseregnek. A
debreceni kereskedelmi- és iparkamara az 
iparos és kereskedő érdekeltség figyelmét 
felhívja, hogy a cs. és kir. hadügyminiszté­
rium nagyobb mennyiségű ágytakarót és tá­
bori takarót kíván beszerezni. Elsősorban 
gyapjú takarók szükségesek, melyeknek szé­
lessége 1 méter 30 centiméter, hosszú 1 mé­
ter 80 centimétertől 2 méterig terjed, súlya 
pedig 1.8 kg.-tói 2.2. kg.-ig. Ezenkívül szük­
ségesek félgyapju, gyapot és hulladékgyap- 
juból készült takarók ugyanazon méretekben 
és súlyban. A gyapjú takarók 2 vagy 3 ré­
tegből összeállítottak is lehetnek, csak a 
megkívánt súlyt elérjék. Csak olyan áru jö­
het számításba, mely azonnal szállítható, ha­
táridőre szóló szállításokat csak akkor vesz­
nek figyelembe, ha az ajánlott áruk f. évi 
december végéig, legkésőbben pedig 1915. 
évi január hó közepéig leszállithatók. A min­
tákkal fölszerelt ajánlatokat folyó évi no­
vember hó 28-ig a cs. és kir. hadügyminisz­
tériumhoz (12. ügyosztály) kell benyújtani.

—r F. Werner Sári cimbalom-művésznő 
szives tudomására hozza a t. érdeklődők­
nek. hogy cimbalom magán-iskoláját meg­
nyitotta. Jelentkezni Széchenyi-utca 49. szá­
ma lakásán lehet.

— „Az „Anker“ Élet- és Járadékbizto­
sító Társaság elfogad mérsékelt pótdíjfize­
tés mellett hadi életbiztosításokat 
azonnal kezdődő háború-kockázat egybefog­
lalásával 24—36 éves népfelkelők részére, — 
Bővebb felvilágosítással szolgál a debreceni 
főügynökség. Piac-utca 58.

Ä debreceni segitő-akció
A katonák családjaiért

A hadbavonultak családjai részére ada­
koztak : Dr. Kun Béla 10, Borgida Farkas és 
Nagy Albert 25, Miniszteri biztosi hivatal 23 
korona 54 fillér, Jósa és Jóna 13 korona, 
Steinberger Adolfné 10 korona.

A sebesült katonákért
A debreceni betegnyugvó állomás sebe­

sültjei részére ételt, italt, készpénzt, ruha­
neműt és olvasnivalót adományoztak: Regé- 
czy Vilmosáé, Vecsey Zoltánná, Freiberger 
Ignácné, N. N„ dr. Magoss Oyörgyné, Sesz- 
tina Jenőné, Kenyeres Károly, Rosenberg 
Emilné, Fried Samu, ifj. Csanak Józsefné, 
dr. Leitner Adolfné, dr. Moskovits Miksáné, 
Zöld Jánosné, özv. Ormódy Lajosné, özv. 
Fáik Árminné, Weisz Gizella. Kovács Maris­
ka. Bechert ívlanóné, Czeglédy Ferencné, 
Fröhlich Mariska, Stromp Miklós, dr. Már­
ton Kálmán, dr. Körösi Kálmán, dr. Gutfreund 
Sámuel, dr. Balogh Géza, Törő Imréné, Kiss 
Lajos, özv. Markovits Benőné, Csanak Já­
nosné, özv. Szunyogh Sándorné, Ludmány 
Lajos (Sámson), hetei Bakó Györgyné, Széli 
Oézáné, dr. Kesserü Lajos törvényszéki el­

nök, özv. Czeglédy Ferencné, Magyar Fe­
rencné, Aczél Oézáné, Kenyeres Károlyné, 
Marosi Gizella, dr. Kenyeres Elekné, Halmá- 
gyi József, dr. Rózsa Mérné, Nagy Jakabné, 
özv. Szőts Lajosné Versec, Mandel fsiK- 
mondné, Rosenberg Emilné, Ritter Ignacné 
Bacsó Dezsőné, Szabó Jozsefne, dr Nagel 
Zoltánná, özv. Propper Miklósné Stember- 
ger Adolfné, Keleti Izsóné, Ormody Vilmos- 
né, gróf Sentsey Lászlóné Újváros, dr. Brun-}

I ner Lajosné. Schmidt Sománé, Polgári Bá-1 
hint. Pataki Zseni, Ungár Jenőné, Darvasy őr­
mester, Kertész Istvánná. Sztankay János, 
özv. Sícnczcl Lajosné, Katicza S., dr. BrucK-, 
ner Ernőné, Urbanovits Miksáné, »erkély 
Gyuláné, Komlóssy Arthurné, Frigyes De­
zsőné, Lenvay Józsefné, Gara Alajosné, 

Bleyer Mórné, Telegdy Oyörgyné, dr. Sza- 
bó Mihály, Steinberger Adolfné. dr. Tüdős 
Kálmánná, Nábráczky Istvánná, dr. Balká- 
nyi Emilné, Izr. nőegylet varrómühelye. özv. 
Reiner Henrikné, Svetits zárda intézet. Kiár 
Andorné, Weszprémv Zoltán. Kovács Anna, 
Tóth Gergely, id. Kardos Lászlóné, özv. 
Meinartz Lajosné, Szoboszlói nőegylet.

Midőn a sebesültek nevében ezúton 
mondunk köszönetét, kérjük a további ado­
mányokat Csanak József üzletébe küldeni.

Téli ruhát a katonáknak
A katonák részére téli felszerelési cik­

keket adományoztak: Vadász Emilné 2 fej- 
védő, Tóth Margit 1 csuklóvédő, Fülöp Ödön­
né 5 fejvédő. Jobbágy Mária 2 csuklóvédő, 
dr. Oalánffy Jánosné 2 fejvédő, 2 csuklóvédő,
2 térdvédő, Rosenthal Lajosné 1 fejvédő, 3 
csuklóvédő. Némethy Józsefné 1 fejvédő, 1 
csuklóvédő, Nedeczkyné 1 prém, Berzöffy 
Lili 5 fejvédő, Dózsa Mariska 2 fejvédő, Vö­
rös Kereszt Egylet földesi fiókja 29 hasvédő, 
36 kapca, Löfkovits Stefi 1 fejvédő, 1 térd­
védő, 1 lábszárvédő. Szeremley Béláné 1 
fejvédő. 1 hasvédő, 1 alsóing, 1 alsónadrág. 
Bakonyi Piroska 2 fejvédő, 3 csuklóvédő, 2 
térvédő, Hajdúszoboszlói Nőegylet 11 fejvé- 
dő, 12 csuklóvédő, 2 hasvédő. 10 szőrme, 
Fehér Manci 1 szőrme, dr. Lestyán Ador­
jánná 1 fejvédő, 3 csuklóvédő, 1 térdvédő, 
Weiner Satnuné 3 fejvédő, 3 csuklóvédő, 
Neuhauser Károlyné 3 fejvédő, 1 csuklóvédő, 
özv. Zádor Lajosné 4 fejvédő, Domahidy Ele­
mérné 3 fejvédő. Nagy Imre 1 szörmekabát, 
2 szőrme, özv. Varga Károlyné 1 szőrme, 
Brüll Adrienne 1 fejvédő, Bálint Ilona 2 csuk­
lóvédő, N. N. 2 fejvédő, özv. báró Perényi 
Péterné 18 fejvédő, 6 csuklóvédő, 8 térd- 
védő, 20 kapca, 1 alsóing. Széli László 1 fej- 
védő, 2 csuklóvédő, Erdélyi Andrásné 6 fej- 
védő, 6 csuklóvédő, 1 térdvédö, Kiss Lajos­
né 1 fejvédő, Mészáros Kálmánná 4 kapca, 
özv. Jánossy Józsefné 1 fejvédő, Tóth De­
zsőné 6 fejvédő, 3 szőrme, Szalai Gézáné 1 
térdvédő, 24 kapca, dr. Magoss_ Györgyné 
7 szőrme, Szűcs Gézáné 2 fejvédő, 2 csukló­
védő, Buday Istvánné 2 fejvédő, 6 kapca, 
Tóth Andorné 1 fejvédő, 2 csuklóvédő, Har- 
math Ferike 4 fejvédő, 4 csuklóvédő, 2 térd- 
védő, Mandel Irén 1 fejvédő, 2 csuklóvédő,

DETIT80B 
lilétekben tenehenl vaj, 
Andrássy val, Jjrósjajés 

liptói rare 
itó.

gyenge vajas 
mindennap kapna

SZEGEDI PAPRIKA*
különlegességek óriási 
raktárai, IN DENFELD J. 
JENŐ fűszer-és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 

; 79./ez. _____
1 Zománc
I cimtábla megrendelhető 
1 Hoffman és Kronovitz 
j cégnél Piac-u. 49.

Síénvlgnetta
ezrenként olcsón kap- 

1 ható Piac-utca 49. szám 
! alatt.

2—3

úri embert
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidné, Arany 
János-utca 16. szám.

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Képes
harci da ok többféle 
szöveggel viszonteladók­
nak nagy kedvezmény­
nyel. — Megrendelhető 
Debrecenben, Piac utca 
49. sz. alatt, II. udvar 
I-ső első emelet, könyv- 
kiadóhivatalban.

Éleseit h sebeseit

NEMZET
HŐSEI
KÉPES

ARCKÉP-
FÜZETJE

megérkezett.

Kapható 10 fillérért
PIACZ-U. 49.
szám alatt Papp M.- 
nél, I-ső emeleten.

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
BOYBAZ-T É R. - TELEFON 12-51.

HÉTFŐN - KEDDEN
november hó 23-án, 24-én

A FÉRJ.
Társadalmi dráma 2 felvonásban.

SIKERRŐL-SIKERRE.
Életkép 2 felvonásban.

HÁBORÚS HIRADŐ.
Legújabb harctéri felvételek.

A furfangos Duói báosi. Kacagtató 
jelenetek.

A futurista. Bohózat.
Vízesések Georgiában. Látványos.
Klöadósok este 6 órától folytatólagos bemenettel. 

Rendes helyárak.

DEBRECZEN.KistempI ombazár

IIMHI!
Flanellel íí Mosó felezek
NAGY RAKTÁRA

Üzemnogyotabitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6—
1000 féliv üzleti levélpapír . . , 7 — 
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány le elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olceó árak

■ mellett •

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 48.

Korona'
Passage

Telefona—ae.mmi'KP
"'wvW'eMMK Mr

Hétfőn — Kedden 
november hó 23-án, 24-én

A KERESZTES HÁBORÚ
Történelmi dráma 3 felvonásban.

A FÁTYOLTÁNCOS NO
Társadalmi dráma 3 (elvonásban.

HÁBORÚS AKTUALITÁSOK
Mozgófényképek a mai világháborúból.

FELESÉG ANYÓS NÉLKÜL
Kacagtató jelenetek.

Előadások este 6 órától folytatólagos bemenettel.

Rendes helyárak.

Cjyomorgörcs, kölíka, étvágytalan­

ság és állatában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

HOLLANDI

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

MIHAL0V1TS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.

Nyomatott Hoffman 4S Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca a főpostával szemben.


